

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 53

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVII. Núm. 5.478 ALICANTE Lunes, 25 de Noviembre de 1929

## EL MUERTO INMORTAL

### Clemenceau

Es llegada la ocasión, difícil en estos tiempos, en la cual se puede exagerar el elogio sin tocar todavía los linderos de la verdad. La hipótesis desaparece ante la magnitud del caso. Y nunca menos necesarias que ahora las hipótesis del dolor para expresar lo que se siente, ni menos precisas las exaltaciones de las alabanzas para medir la grandeza del muerto.

Tal vez aquí, donde en un sector importante impera la ignorancia y el indiferentismo, habrá quien pida comentarios para saber lo que hemos perdido los demócratas de este mundo. Pero asomamos a las fronteras del mundo culto, decid a media voz: «Ha acabado el salvador de la libertad»; y todos entenderán quien es, y todos, sin vacilación y con pena, contestarán: ¡Clemenceau!

En París, el cerebro del mundo, ha muerto el gran republicano. Se ha apagado aquella frente luminosa, que tantas ideas produjo; han quedado rígidos aquellos brazos estatuarios que levantaron en peso la victoria; han quedado vidriosos aquellos ojos de águila que fulminaron contra toda tiranía; ha enmudecido aquella lengua; portento de la palabra humana, que promovió tempestades y estructuró un gran pueblo; se ha roto la pluma del más insigne periodista y de uno de los primeros escritores.

Como un asceta a Dios, él dedicó a la patria y a la República todos sus amores. Por eso no deja más que una hija que lleve su nombre glorioso, y una viuda que lleve su luto perpetuo. La hija es la República, la viuda Francia.

Fue un grande amigo de los republicanos españoles. En la famosa asamblea del Lírico, que proclamó jefe a Salmerón, le enviaron aquellos correligionarios un fervoroso saludo. La inscripción de la tumba de Salmerón, fué escrita por el verbo insuperable de Clemenceau.

#### Datos biográficos

El que llevó a Francia a la victoria

La gran figura de Clemenceau pasa a la posteridad aureolada por la fama de haber sido el político que con su gran energía supo y pudo llevar a Francia camino de la victoria habiendo asumido en días muy críticos la dirección de los destinos del gran pueblo francés.

Hombre terco, inflexible, de una moral intachable, era Clemenceau el indicado para poder tratar con el adversario los preliminares de la paz. Y en un período muy crítico de la guerra fué llamado al Poder, del que se hallaba distanciado hacia años.

Era natural de La Vendée. El famoso político vendeano—había nacido en el año 1841 en Mouilleron-sur-Pareds—era, además, un gran escritor y había estudiado la carrera de Medicina. Después de un viaje a los Estados Unidos fijó su residencia en París en el barrio de Montmartre, del que fué nombrado alcalde por el Gobierno de la Defensa. Ocurrió esto a raíz de la derrota de Sedán. Tenía entonces Clemenceau treinta años no cumplidos y ya se destacó como político de ideas avanzadas, estableciendo en dicho barrio la enseñanza laica.

Clemenceau, diputado.—En los días de la «Commune» Diputado por primera vez en Febrero de 1871, votó contra los preliminares de la paz; pero no habiendo intervenido en la jornada del 18 de Marzo, se indispuso con los comunistas, y el Comité central ordenó su detención; pero no fué cumplimentada.

Persistente siempre en sus ideas avanzadas, pretendió ampliar el Consejo municipal de París; pero fracasado su propósito, dimisionó la Alcaldía y se retiró de la Asamblea.

En Julio de 1871 volvió al Consejo municipal representando al barrio de Châteauneuf. Llegó a

ocupar la presidencia el 20 de Noviembre de 1875.

Al siguiente año volvió a ser elegido diputado y defendió la amnistía de los inculcados por los sucesos de la «Commune», la abolición de la pena de muerte y de los Consejos de guerra, la enseñanza laica obligatoria y gratuita, el servicio militar obligatorio y la separación de la Iglesia y el Estado.

Clemenceau, jefe del grupo radical

Jefe del grupo radical, combatió rudamente a los enemigos de la República y denunció al Ministerio Broglie, contribuyendo con Gambetta a que fracasara el golpe de Estado del 16 de Mayo. En 1879 pidió el procesamiento del Ministerio Broglie.

En 1880 fundó el periódico «La Justicia», desde el cual realizó muy valientes campañas de oposición a todos los Gobiernos moderados. Combatió la política colonial de Julio Ferry, del que provocó la caída a raíz del desastre de Tonkin (1885).

Clemenceau y Boulanger

En las elecciones de diputados de 1885 fué elegido Clemenceau por el distrito de Montmartre, de París, y por el Vau. Eligió esta última representación y apoyó en la Cámara al Gobierno Freycinet, del que entró a formar parte como ministro de la Guerra el general Boulanger, que tan emocionante actuación tuvo en la política francesa, llegando a provocar muy serias alteraciones del orden público, pues el citado general, aunque llegó al Gobierno patrocinado por los radicales, quiso aprovecharse de la impopularidad de Grévy para ejercer la dictadura, apoyado por los monárquicos y una fracción de la extrema izquierda.

A estos peligrosos propósitos de Boulanger se opuso con toda energía Clemenceau, combatiendo con gran firmeza el movimiento «boulangerista».

Este suceso—que emocionó mucho en Francia—provocó la caída del presidente Grévy y la del Ministerio Rouvier.

Clemenceau trabajó entonces en favor de la candidatura de Sadi Carnot, que sucedió Grévy en la presidencia de la República.

Debilitado el radicalismo francés por el escándalo promovido en la política a raíz de estos sucesos, la preponderancia de Clemenceau decayó bastante.

La maledicencia y los odios suscitados se ensañaron en él, a lo que contribuyó, entre otros hechos, su amistad con Cornelio Herz, que le hizo sospechoso en el asunto del Panamá ante la opinión pública, y su hostilidad a la alianza con Rusia, lo que originó su derrota electoral en 1893.

Revisión del proceso Dreyfus. En el asunto Dreyfus estuvo al lado de Emilio Zola, y en el periódico «L'Aurore», que Clemenceau dirigía, publicó el autor de «Les Rougon Maquart» su famosa carta «J'accuse», que inició la campaña de revisión del proceso Dreyfus.

En 1902 volvió al Parlamento como senador por el departamento del Var; combatió rudamente a Waldeck-Rousseau con motivo de oponerse este político a que la ley general de Asociaciones afectara a las de carácter religioso.

Clemenceau, ministro

Fué ministro por primera vez en el año 1906, en un Gabinete presidido por Sarrien, quien le confió la cartera del Interior. Difíciles conflictos obreros suscitados con motivo del desastre de las minas de Courrières y de unas huelgas en Pas de Calais le obligaron a adoptar procedimientos de represión que le indispusieron con los socialistas, acrecentándose sus dotes de hombre enérgico en el Gobierno, hasta el punto de llegar a ocupar la presidencia del Consejo a continuación de Sarrien, cesando en tan elevado puesto en 1909 a consecuencia de una discusión con Descalssé con

### «Juan de la Luna»

«Juan de la Luna» ha retratado del escenario de la Comedia de los Campos Eliseos, después de un año de éxito, para dejar paso libre a «Anfitrión 38», de Jean Giraudoux. Marcel Achard, el autor de «Juan de la Luna», ha despedido su obra en forma original, interpretando uno de los papeles de la comedia. No es el «Juan de la Luna», que encarna maravillosamente Jouvet, como si en realidad cayera de la luna; sino el de Clocló. En la escena, Clocló, no es «Clocló»; es Marcel Achard; apenas caracterizado, con sus grandes gafas americanas, su descaído vestuario, sus movimientos llenos de fantasía y de juventud, sus gestos burlescos. Fícticamente, para interpretar el personaje teatral, Achard sólo ha tenido que buscar la caricatura de su propia figura. Es un gran actor, en la forma que lo son los franceses de la escuela de Dullin o de Jovet; esto es, fundiéndose completamente en el papel y fundiendo el papel en el conjunto.

Ante un caso como el de Achard, autor y actor, ante una obra como «Juan de la Luna» y tantas otras de este joven escritor, no es posible hablar de crisis o decadencia del teatro. Está en decadencia el teatro, estando que empresarios y autores ofrecen al público del botevar creyendo que satisfacen su gusto, y que el público desprecia, cansado de soportar tonterías. Pero este otro teatro, el verdadero, el del clásico Ben Jonson—que todavía sigue llenando la sala del Taller—o el del joven Achard, uno de los más grandes autores contemporáneos; este teatro no está en decadencia.

Después de la farsa política «Voulez-vous jouer avec moi?», de la sátira «Mambriú se fué a la guerra»—la caricatura más cruel y divertida que se ha hecho del heroísmo guerrero—, de las comedias deliciosas «La vida es bella» y «No lo quiero», Juan de la Luna consagraria definitivamente a un autor si éste no se hubiera superado ya con «La hermosa marinera», estrenada en la Comedia Francesa, y que ha dado a Marcel Achard carta de dominio en la Casa de Moliere.

En «Juan de la Luna» hay uno de los más curiosos y humanos personajes femeninos del teatro francés, de este teatro que ha dado vida a tantas mujeres inmortales. Hay también un estupendo tipo de hombre caído de la luna. Y hay este delicioso Clocló, cínico, embustero, pelma, gracioso, bohemio, sentimental, autor de canciones para modistillas, distraído e infantil, que ha crecido sobre el papel y sobre las tablas Marcel Achard, este autor de treinta años que es la gran esperanza, la gran realidad, del teatro francés.

CARLOS ESPLÁ

Paris, noviembre.

motivo de un asunto de administración naval.

En su etapa de presidente de Gobierno planteó varias reformas de carácter social. Preparó la inteligencia con Inglaterra.

Propagandista en América

Apartado de las funciones de gobernante, electo un viaje a América, dando varias conferencias, especialmente en la República Argentina.

La oratoria de Clemenceau no fué nunca florida, estilizada. Fué contundente, expresiva, encaminada siempre a persuadir al auditorio con el criterio inflexible de la lógica emanada de los hechos. No se parapetaba nunca en las argucias de una falta dialéctica.

Francia, reconocida, le guardará eterna memoria de gratitud y de admiración.

Sus obras más famosas son «La melée sociale», «La grand Pan», «Les plus forts», «L'iniquité», «Varla séparation», «Des juges», «Contre la justice», «Au fil des jours», «Le voile du bonheur», obra dramática en un acto; «Justice militaire», «La honte», «Les embuscades de la vie», «Figures de la Vendée», «L'Eglise, la République et la Liberté», «Le Hartmann», «De soldat a ministre» y «Notes de voyage dans l'Amérique du Sud».

#### UN GRAN DOLOR

### Ha muerto Dorado Martín

¡Dorado! Un amigo fraternal que ya no existe; un amigo a quien nunca olvidaremos.

La muerte se ensaña despiadadamente con los nuestros. Necesitamos de una gran fortaleza de ánimo para resistir sus rudos y continuados golpes.

La última vez que vimos a Pepe Dorado nos produjo una impresión dolorosa. Advertíase en la garga de grave enfermedad. Pero siempre optimista, nos habló con fervor de nuestros ideales. ¡Qué traición tan infame es la de un cuerpo que muere, cuando el espíritu no quiere morir!

Dorado Martín es un admirable ejemplo de autodidacta. Obrero manual inteligentísimo, verdadero artista, se formó intelectualmente así mismo. Fueron sus maestros, sus orientadores, un triunvirato excelso: los doctores Rico y Madrazo, y Salvador Sellés. La cátedra, el Orfeón. De una fuerza asimiladora extraordinaria, fué fácilmente cuanto se propuso: músico, periodista, literato, poeta. Sus crónicas, en las que se hermanaban el pensador y el artista, brillaron las columnas de «El Liberal», de Murcia; «La Raza Ibera» y «El Luchador». En toda la región levantina tiene fervorosos admiradores. Por sus positivos méritos fué exaltado a la presidencia de la Asociación de la

Prensa, dejando grato recuerdo de su gestión.

Su labor importantísima, ha dejado luminosa estela que perdurará mucho tiempo. En este instante lo que absorbe todo nuestro ser es el dolor por la pérdida del gran amigo de corazón de niño. El recuerdo del amigo, del compañero, del correligionario, que indudablemente perdurará en nosotros.

Hemos escrito precipitadamente estas líneas confusas; para decir lo que sentimos, precisa una serenidad que ahora no tenemos. La amistad cuando es intensa y sincera, no puede dar otra cosa que un grito de dolor. ¡Damos lo que podemos. ¡Adios, Dorado!

A su familia, a su hermano espiritual Pepe Irlas, a la redacción de nuestro querido colega «La Raza Ibera» acompañamos en su inmensa pena.

En el Colegio de Abogados

### Pomares Monleón,

#### conferencista

El pasado sábado, en el Colegio de Abogados, disertó nuestro compañero en la Prensa, Manolo Pomares Monleón sobre el tema «El delincuente político en la doctrina y en el nuevo código penal».

La clara visión jurídica de Pomares Monleón atisó lunares en el código penal ya promulgado, con sutil ironía y videncia justa y certera, comentó casos y consecuencias que de ellos se derivarían.

Pomares Monleón ya ha demostrado desde el periódico sus admirables condiciones de publicista; su oratoria, no ampulosa y altisonante, sino exacta, clara y contundente, hija, tal vez, de su temperamento libre y rotundo, es lo que debía ser y, nosotros que no lo conocíamos en ese aspecto de su profesión, aun agradablemente sorprendidos por su admirable charla del sábado, esperamos el resultado. No es lo mismo, ciertamente, hablar, pronunciar un discurso jurista ante el tribunal constituido, apoyándose en artículos del código, alentado por el delito que acuse o defienda, que como en esta ocasión, aunque también ante profesionales, en su mayor parte, buscar en el espíritu de unos artículos de la Ley sus resquicios por donde podría escaparse la lógica y, con certera visión, con elegante y causta ironía, demostrar la endeblez de su construcción.

Muy aplaudido y felicitado fué por sus compañeros de profesión y por cuantos profanos le escuchamos, y habría que desear que estas charlas, conferencias o discursos,—mejor la primera denominación—se repitieran porque tienen la amable satisfacción didáctica para quienes no sabemos de Leyes más allá de los rudimentos precisos.

Nuestra enhorabuena al amigo Pomares Monleón y que conste que tenemos descontento su triunfo, porque sabemos mucho de su valía literaria y profesional.

## SIMPATICO Y SOLEMNE ACTO

### En honor de Don Pascual Pérez

Ante inmensa y distinguida concurrencia, ayer a las once, se descubrió la lápida colocada en la casa de la antigua calle del Diluvio en que nació don Pascual Pérez Martínez. El presidente del Colegio de Practicantes, entidad organizadora del acto, ofreció el homenaje con el siguiente elocuente discurso:

«Nunca como hoy es exacta la frase de que el pueblo tiene un intuitivo sentimiento de justicia; podrá estar carente del tecnicismo que para administrarla idearan los juristas, pero sus fallos son infalibles, con esa infalibilidad que las multitudes saben imprimir a sus sanciones, por rara excepción faltas de equidad. Aquí estamos hombres de diversa condición ideológica y social, unáimemente en la exteriorización del mismo sentir: la proclamación pública y solemne de los merecimientos de un ciudadano que por su hombría de bien, por su trabajo y por su altruismo, se ha hecho acreedor a los generales plácemes.»

No podía el Colegio de Practicantes de Alicante, con cuya presidencia me honro, ser indiferente al común anhelo que en la ciudad se sentía, de hacer justicia a los méritos que, calladamente, pero con tenacidad de apóstol, ha contraído don Pascual Pérez Martínez en su larga vida profesional.

Hombre modesto en todos sus aspectos, a la Medicina rindió culto de exaltación, hizo de ella una religión y siempre pronto al cumplimiento del deber, sembró por doquiera con su talento y sus actos abnegados, el bien a sus semejantes. Al cumplirse el cincuentenario del ejercicio de aquélla, este Colegio aportó toda su simpatía a la petición que se hiciera a los Poderes públicos por el dignísimo Cuerpo de Beneficencia Municipal, pidiendo la Medalla del Trabajo para su meritorio Decano, distinción tan bien ganada por el homenajeado en esta fiesta; y más tarde, solicitó el obtengo del Ayuntamiento la rotulación de esta calle con el nombre—que es todo un prestigio—del doctor Pascual Pérez: broche de estos actos de adhesión cordial que los alicantinos rinden a su ilustre paisano, es el que celebramos descubriendo la lápida que ha de enseñar a las generaciones que nos sucedan, cómo en nuestra amada Ciudad se premian la ciencia, el trabajo y la virtud.

Los desvelos, los sinsabores—muchas veces el acibar de la ingratitud habrá amargado su paladar—que el doctor Pérez y Martínez cosechara en sus años de vida ejemplar, tienen hoy su debida compensación al ver fijada en la casa natalicia ante la que estamos, la perpetuación del rendimiento cordial que le ofrendamos efusivamente.

Con energías físicas—de las otras es inagotable el caudal de nuestro doctor—que hacen presumir una vida larga que de corazón le deseamos, hay que esperar mucho y bueno de sus actividades y proyectos; pero no es don Pascual Pérez y Martínez hombre que se venga a dormir sobre los bien conquistados laureles, ya que, como antes he dicho, no ha sido ni es solamente un médico eminente, sino más bien un apóstol de la doliente Humanidad.

El Colegio de Practicantes de Alicante, tiene a grande honor ofrecerle el sentimiento de alto respeto y cordial veneración.

Don Pascual Pérez, hondamente emocionado, pronunció sentidísima oración, de la que transcribimos la mayor parte:

«Mi existencia ha discurrido siempre por senderos bonanciosos, jamás se produjeron ni quebrantos ni disturbios, mi vida pacífica se dedicó por completo al trabajo y se puede decir, permitiendo una licencia, que ha sido la del obrero zapador cuya labor ha tenido la característica de la constancia y la tenacidad.

Mas al llegar a la edad que me

apartado de los cargos oficiales, se produce alrededor mio una revolución que trastorna lo apacible en excitación y convierte la tranquilidad en inquietud. Las autoridades, mis superiores jerárquicos honrándome me dispensan bondades y atenciones, amigos me testimonian su intenso afecto, maestros me felicitan efusivamente y mis hermanos los sanitarios, me abruman con mercedes, con agasajos, con cariños con regalos y obsequios. Ha sido una verdadera torrentera impetuosa que si no me arrolló, si me ha desquiciado. Tanto bien me tiene absorbido y verdaderamente pasmado. Mi corazón está henchido de satisfacciones. En mi se ha producido un hecho insólito, no acostumbrado. El día siguiente a mis bodas de oro con la profesión, recibí un telegrama de Madrid, tres días después una carta extensa, primorosamente escrita, copiosa en cariñosos y en expresivos sentimientos. Su lectura me conmovió hondamente, era del que fué mi maestro hace cincuenta y tres años en el hospital de la Princesa, y con quien desde entonces no he tenido ninguna comunicación, por lo cual supongo se enteró de mis bodas de oro por los periódicos, y esa grande figura de la medicina española, exministro de Instrucción pública, es Director general de Sanidad y perpetuo Conde de Estado recordaba al anónimo estudiante que nunca se destacó por sus cualidades. Verdad es que ha sido el maestro de quien más he aprendido, por el que he sentido las más cumbres admiraciones. Mi corazón ha sido santuario de devociones para el Doctor Cortezo. Esa carta la estimé en más, que el pergamino en donde se consignase ejecutoria de nobleza.

Este día que estamos será fecha esculpida en mi memoria, en mi cerebro, con caracteres imborrables.

Veis ha hacerme el presente, el obsequio, de vuestros nobles sentimientos, y en verdad parece que el hado os ha inspirado para hacerme la más grata de las ofrendas, puesto que nada pudo serme tan agradable ni que llenase mi corazón de tantas alegrías.

Dos sectores comprende la daga. Uno profesional, la que fué siempre para mí fuerte obsesión, por lo que tanto trabajé a mi paso por la Presidencia del Colegio de Médicos la unión de las todas clases sanitarias, unidas por vínculos de sincero afectos y ligadas por el nexo de las mismas aspiraciones científicas.

Los sanitarios deben consagrar su existencia a la profesión, haciendo acto de fe en el estudio de la ciencia y en el ejercicio del arte, al que deben dedicar sus mayores actividades. La Medicina exige abnegación a sus ministrantes, el sacrificio no solo de su vida sino también de las más caras afecciones; la moral médica exige respeto con resignación las más cruentas desgarraduras que hacen al amor propio y al alma. Y ha de ser así, porque la condición humana lo impone.

La vida es muy deseable, todos queremos vivir, el amor a nuestros deudos es la más excelsa fuente de nuestros sentimientos, y el vulgo quisiera encontrar en cada médico un Dios, con el poder suficiente para cambiar leyes inmutables de la naturaleza y conseguir que el hombre viviera sin enfermar, y sin enfermar muriera, ya que no fuese inmortal. Este deseo vano, esta inconsciencia, cuando el hado ha herido letalmente, truécase en rencores para una Ciencia—segun ellos—tan atrasada; sin llegar a comprender que en ocasiones interdicen accidentes inevitables. En el decareados, los anónimos que son dados hechos graves, solo apreciaciones por el médico y de consecuencias bonitas, para todos basaron desapercibidos, no sirviendo para contrabalancear los adversos; sin darse cuenta el vulgo que en estos últimos uno de los

más amargados es el facultativo. El sanitario no debe amilanarse por las contrariedades, prosiga su marcha con serenidad, siempre con el propósito firme de cumplir con sus deberes, sin apartarse un ápice de estos.

La otra dávida ofrecida en este acto tan emocionante por su cuantía, ha llegado a lo más íntimo de mi ser, hizo oficio de estilete con el cual habéis hecho vibrar la fibra más sensible de mi corazón.

Sabeis que pertenezco a una familia modesta, que mi buen padre fué un pequeño industrial, que tuvo el propósito de que su hijo estudiara una carrera científico-literaria. Pero la adversidad nos hizo sentir el duelo de su fallecimiento, pocos días antes de graduarme de Bachiller. El quebranto fué grande en nuestra aflicción, como asimismo en los intereses materiales, por lo que supuse la suspensión del propósito.

Pero mi madre me dijo, «la voluntad de tu padre se ha de cumplir, haz de tener carrera... Y carrera tuve. Mas para llegar a ello ¡qué suma de sufrimientos, de grandes penalidades, hubo de sentir, cuantos disgustos y contrariedades, hubo de experimentar, y que número de dificultades tuvo que vencer! Pero nada le arredraba, fué mujer de un temple de espíritu extraordinario, animosa como pocas y enérgica en extremo, conduciéndose con absoluta rectitud. Muchas veces sentí resbalar lágrimas por mis mejillas al cerciorarme de los enormes sacrificios que hacía por mí.

Pues bien, con ser tan grandísima la deuda, esto es, la existencia y la posición social, hay otro sumando de mucha importancia, mi personalidad.

Mi madre puso antes mis ojos el espejo de sus virtudes, el espejo de su impoluta honradez y probidad; me marcó la ruta a seguir para ser un hombre digno y merecedor del aprecio de mis conciudadanos, en una palabra, ella plasmó mi carácter. Considerad lo enorme del débito.

Hoy hace 72 años que me dió el sér en esta modesta casa, que venís a signar con un timbre de honor; realizando a la par un acto intensamente emotivo, puesto que se pretende exaltar mi condición humilde, y si por ello estoy igualmente reconocido a todos, he de hacer mención especial del honorable Colegio de Practicantes, por haber sido la entidad iniciadora de este acto tan conmovedor para mí, y de su inmejorable presidente don Antonio Ferrándiz, que con tanto acierto y brillantez la dirige.

Las manifestaciones que de vosotros estoy recibiendo desde hace tiempo, y que en estos momentos culminan, son exteriorizaciones que patentizan vuestra noble índole, puesto que me ofrecéis amistad, consideración, aprecio, recabando que se me concedieran mercedes abrumándose con vuestros halagos, dando realidad a este simpático homenaje.

Pues bien, cada una de estas manifestaciones, la considero como una flor, que ha germinado y habéis cultivado en vuestras generosas almas y con todas esas flores me ha sido dable confeccionar un ramo de insuperable valor y de supina belleza.

Comprendéis ahora el grandísimo bien que me habéis dispensado y con el que inundasteis de felicidad mi ser, porque cuento con un medio y ocasión para satisfacer en parte la deuda.

Así que al tomar el ramo con intención y con la mayor reverencia; puedo elevar los ojos y decir: ¡Madre querida, madre amada, mi buena madre, mi santa madre, tuyo es el ramo, a ti solamente te pertenece porque los esfuerzos únicamente fueron tuyos, pero si en ese ramo hubiera una flor que pudiera corresponderme, yo la depongo ante tu inmaculado recuerdo con la más intensa de las ternuras!

Y a vosotros, mis buenos amigos, os digo, que con vuestro merísimo proceder habéis grabado en mi corazón, con buril diamantino, una frase imborrable para todos, eterna gratitud.

A continuación el alcalde, señor Suárez Llanos, descubrió la lápida.

El acto, al que asistió la banda de la Cruz Roja, tuvo verdadera magnificencia y conmovió intensamente a cuantos asistimos a él. Reiteramos nuestra felicitación a don Pascual Pérez, unido por vínculos de estrecho parentesco con nuestro director.

# DEPORTIVAS

## LA JORNADA FUTBOLISTICA DE AYER

### Doble triunfo del balompié alicantino.—El «Hércules» aplasta al «Deportivo Alcoyano», en «La Florida», y el «Alicante» sirve al Gimnástico de Elche una derrota en el campo ilicitano

El «Barcelona» al vencer al «Español» recupera el título regional que perdió el pasado año. El «Real Madrid», el «Celta», el «Castellón», el «Iberia» y el «Deportivo Alavés» se clasifican Campeones de sus respectivas regiones mientras que el «Valencia», «Español», «Patria», «Deportivo de la Coruña» y el «Athletic» de Bilbao quedan como subcampeones. En Cataluña ocupa el Europa el tercer puesto, en Guipuzcoa-Navarra el Osasuna, y en el Centro el Racing, éste por «goal average». En la Federación Murciana fué reelegido por aclamación el Comité Ejecutivo.

Interesantísima presentábase la jornada de ayer en los campeonatos regionales, última de las de los torneos de clasificación, para el Campeonato de España, y como interesantísimo puede calificarse su resultado, ya que si no sorpresas, pues casi toda ella ha sido normal en cuanto a las posiciones y lugares en que he dejado a los equipos participantes, ha traído varias lluvias de goles tales como los obtenidos por el «Castellón», «Athletic de Bilbao» y «Real Oviedo», sobre sus contrincante el «Levante», el «Arenas» y el «Stadium Avilesino», entre los cuales son más de notar la derrota de los «Levantis» y la de los «areneros», que no acertamos a explicarnos si hayan logrado por tan enormes diferencias en el tanteo.

En Cataluña, y por lo que respecta al primer lugar, el resultado ha sido lógico y casi el esperado y vaticinado por la mayoría de los aficionados libres de «estos» de uno y otro bando.

Era natural, dado el desarrollo del campeonato catalán y de las actuaciones que «españolistas» y «azulgranas», habían realizado en el mismo, pues aunque con el mismo número de partidos, jugados, ganados y perdidos y empatados por tanteo a puntos, habían los del «Barsa» logrado un mayor porcentaje entre los goles marcados por ellos y los encajados en su portería, y una más regular actuación en los encuentros, en los que habían dado la sensación de ser actualmente el mejor equipo de Cataluña. Definido con el encuentro de «realistas» y «barcelonistas», quedaba un tercer puesto muy disputado entre «europistas» y «badalonés», el cual nos permitimos vaticinar que correspondería al «Europa», al que estimábamos la correspondencia con más derecho por su historia, y al que suponíamos con alguna ventaja para conseguirlo por celebrarse el encuentro determinante de la clasificación en el propio campo del «Guinardó».

La realidad ha confirmado nuestras impresiones, y el «Europa» sería, pues, quien con el «Barsa» y el «Español» pase al Campeonato de España, como en el pasado año. En Aragón, se ha decidido la disputa a favor del «Iberia», en un encuentro disputadísimo que se celebró en el propio terreno de los «patriotas», que salen sin embargo al torneo nacional, pero ocupando el sitio de subcampeones.

En Valencia también la realidad ha confirmado nuestros vaticinios y los resultados de los encuentros han dado como fáciles vencedores a los del «Sequiol» y a los de «Mestalla», que quedan así y en ese orden clasificados. En Galicia, donde el «Celta» este año, se nos mostró desde un principio como recuperado y curado de aquella jetatura, que le persiguió la pasada temporada, ha confirmado también en un partido decisivo su actual forma y obtiene el título regional, llevando como subcampeón al «Deportivo de la Coruña».

En Vizcaya el «Deportivo Alavés» aún venciendo por la justa máxima de dos a uno en el propio Mendizorrosa, se ha clasificado como Campeón Vizcaíno, mientras que el «Athletic de Bilbao», a pesar de su aplastante victoria sobre los areneros, que quedan en tercer lugar pero también clasificados.

En el Centro y como ya insinuábamos el «Real Madrid» plenamente recuperado, por una parte y por otra aprovechándose de los tropezones del «Racing» que parece ahora desinflado, recupera el título, quedando en segundo lugar el «Athletic» y en tercero el

«Racing», que estuvo ayer a punto de quedar fuera de la competición del Campeonato de España, al empatar, muy difícilmente por cierto con el D. Nacional. Y ahora finalizados los campeonatos regionales, y sin descanso a comenzar de nuevo la tensión de nervios y la expectación de la masa deportista española, ante los torneos de la Primera y Segunda Liga que comenzarán el próximo domingo, con encuentros de verdadero interés.

Satisfactoria en extremo ha sido la jornada de ayer, para el fútbol local, lo que con sincera alegría consignamos hoy en nuestros comentarios, celebrando infinitamente la victoria abrumadora de los «herculanos» sobre el «Deportivo Alcoyano», en «La Florida», como el justo triunfo de los «rojos», en el propio campo del «Gimnástico», pues ello supone en aquellos, una confirmación de la clase y forma en que vienen actuando durante el Campeonato cuya cabecera ocupan, y en estos (los del «Alicante»), una recuperación, que hace, mucho más interesante, por si aún lo era poco, el desenlace de esta competición, cuyo resultado final, es ahora más difícil que nunca de predecir o señalar, sin peligro a equivocarse.

Con el resultado de ayer, quedan en los dos primeros lugares los dos equipos locales, el «Hércules» y el «Alicante», por ese orden, y con un punto más y un partido menos los «blanquiazules», que los «rojos», seguidos por el «Alcoyano» el «Idella» y el «Gimnástico de Elche», que no abandonan el puesto de «linteras rojas» del grupo, ocupando desde la segunda jornada, en que fué vencido por el «Alicante».

### El Campeonato Provincial

EN ALICANTE  
El «Hércules» en un brillanteísimo encuentro vence al «Deportivo Alcoyano» por la enorme diferencia de 6 a 1.

—Los «alcoyanos» logran de «penalty» el tanto del honor y Sanz (4), Ayguade y Monllor marcan los tantos de la espléndida victoria «herculana».

Brillante, interesantísimo y bueno, fué el encuentro celebrado ayer tarde en la cancha de «La Florida», pues aunque de Campeonato, sirvió para deleitar a la «normisima» concurrencia que congrega un partido de los que siempre se guarda grata memoria y acudió a demostrar que la afición en Alicante al deporte del balón redondo va despertando, y que las simpatías de los deportistas por el equipo «herculano», no son caprichosas, sino hijas de serena reflexión y resultado del buen conjunto que los del «Hércules» han logrado dar a su equipo, que ayer jugó admirablemente, dando una lección de buen fútbol a quienes no quedarán ciegos por las «fobias» o porque la brillantez del encuentro, no les dejara vea a través de su miopía.

El equipo del «Deportivo Alcoyano», que ayer venía, como anunciábamos, reforzado por nuevos y valiosos elementos, hizo un buen partido, no se le puede imputar que no se emplearan a fondo ni que no dieran un máximo rendimiento, pero se encontraron ante un «Hércules» en plena forma y en una tarde de totales aciertos y no pudieron resistir la superioridad «herculana». No jugó mal el once alcoyano, ni fue un fácil adversario para el «Hércules», antes al contrario, cum-

plen con entusiasmo y a pesar de la clarísima diferencia que señalaba el marcador al finalizar el encuentro, puede asegurarse que su derrota fué honrosa y que nada pudieron hacer por aminorarla. Sus líneas son bastante completas y no mal ligadas. Es el portero (al vez lo menos consistente, pero su conjunto es un equipo que puede dar alguna sorpresa al club que se descuide y salga al campo, creyéndose ante un contrincante no peligroso y de fácil eliminación. No, nada de eso, es un equipo más que aceptable.

El «Hércules», que presentó ayer con sus líneas completas (fuerzas que puede presentar también completas con otros elementos que ahora no actúan) nos dió sensación de estar en plena forma, de ser uno de los mejores equipos de la Segunda Categoría de nuestra Región, y estar legítimamente capacitado para aspirar al título de Campeón de su grupo; al ascenso que tanto tiempo vienen teniendo merecido por sus campañas deportivas, y a ocupar indiscutiblemente un puesto en la Tercera División de Liga.

Sus líneas todas, actuaron ayer a las mil maravillas, tanto como unidades, esto es por líneas, como en conjuntos demostrando una trabazón y coordinación no corrientes. Todas sus partes contribuyeron al rotundo y claro éxito alcanzado, sin que hubiera ninguna disonancia. Todos jugaron bien, siendo ovacionados y si el trío defensivo fué una cosa seria, la línea medular, constituye un valladar infranqueable y un abastecedor incesante de balones para sus delanteros; y, estos cumplieron tan brillantemente su papel que perforaron seis veces el marco «alcoyano», y alguna de ellas de manera exquisita y digna de ser comentada por pluma más autorizada que la mía.

Fué tal el acierto y combinación de los once «herculanos» que parecían multiplicados, en el cuadrilátero, y no sabemos que alabar más si la defensa de unos, el muro de contención de los otros o si el acierto de sus actitudes, en el remate y en la concepción de la jugada. Florencio, Batista, Santos, Juliet, Julián, Tarraza, Bó, Monllor, Sans, Ayguade y Daniel, se distinguieron y fueron los destacados.

Para que nada faltase ayer, y haciendo honor a la clase del partido, también fué bueno, y bueno por excelencia, el arbitraje del encuentro, que corrió a cargo del Colegiado Murciano, don Cándido Cuartero, que estuvo felicísimo y acertado en sus intervenciones, habiendo hecho una buena actuación, muy imparcial y ecuánime, como ya la hiciera en otras ocasiones.

Unico

EN ELCHE  
«Alicante F. C.», 4  
«Gimnástico», 3

### Los Campeonatos Regionales

EN CATALUÑA  
En «Las Cortes», vence el «Barcelona» al «Español», por la mínima diferencia de 3/2 en un partido brillanteísimo.

Ante un gentío enorme, y a las órdenes de Melcón se ha celebrado este encuentro, resultando brillanteísimo, haciendo ambos equipos honor a la justa fama de que gozan. A los pocos momentos de comenzado el encuentro ya tenía el Barcelona dos tantos logrados por Sastre y Bestet de sendos chutazos, habiéndose llegado al descanso con un tres a cero a favor de los «azul-grana» por haber aumentado Sastre rematando de bola un buen pase de Samitier el

que favoreció al Barcelona y haber visto visitada Platko su portería al ejecutar So' é un penalty».

En la segunda parte el «Barcelona» ha perdido la ocasión de hacer funcionar el marcador al lanzar a falta Walter un «penalty» y el «Español», ha disminuido la distancia logrando Zamorita el segundo tanto.

«C. D. Europa», 4  
«Badalona», F. C., 3

En el campo de «Guinardó» totalmente atestado y dirigido por el vizcaíno Saracho, se ha jugado este encuentro que ha resultado reñidísimo, terminando con la victoria de los «europistas» por cuatro a tres y clasificándose así, para el Campeonato Nacional.

«C. D. Júpiter», 2 «U. S. Cans», 3

Este encuentro que determinaba el puesto de colista, y que se ha celebrado en Pueblo Nuevo, ha resultado competidísimo, terminando con la victoria del «Sans», que ha servido una derrota al «Júpiter» en el propio terreno de éste.

TRISU  
«Celta de Vigo», 5  
«Deportivo de la Coruña», 3

En el campo de «Balaidos» y a las órdenes del Colegiado (señor He. nández Areces, se ha celebrado este encuentro. El vencedor, había de lograr el título regional. Ha resultado muy interesante jugándose en un ambiente francamente deportivo.

«Racing Club», 3—«C. Deportivo Nacional», 3

Ante un llanto imponente y en el propio campo de Chamartín, celebró este partido en la tarde del domingo, resultando competidísimo y habiendo estado a punto de ser perdido por los «exchamberberos» que desde su tropezco con el Sporting, no dan pie con bola, pero logrando al fin sacar aunque difícilmente un punto que con el «goal-average» les permite salir al futuro Campeonato de España, que se jugará, salvo acontecimientos que determinen lo contrario al terminarse el torneo de Liga que comienza el primer domingo.

«SÁREZ II»  
EN VALENCIA-CASTELLÓN  
«Levante», 1—«Castellón», 7

Como el resultado indica el partido ha sido fácil al equipo de la Plana, que con la victoria alcanzada renueva el título de Campeón regional que ostenta desde el año pasado.

«Sporting Sagunto», 0—«Valencia», 4  
Con buena entrada y mejor tiempo se ha celebrado en los terrenos del once merengue, el último partido del campeonato regional.

En la primera parte se marca-

ron dos tantos; el primero lo consiguió Picolin en precioso plongeón impulsando el balón con la cabeza, y el segundo fué su autor Costa en brillante jugada.

En el segundo tiempo el dominio del Valencia fué arrollador, jugando la línea media estupendamente, sobresaliendo Amorós con su juego precisista.

Los dos goals que en este tiempo se marcaron fueron obra de Costa, que fué el mejor delantero, junto con Sánchez.

El trío defensivo blanco tuvo una tarde completa, sobresaliendo Pasarin que estuvo bueno.

Del arbitraje cuidó Navarrito, que lo hizo bastante deficientemente.

El Sporting no pudo con su contrincante; todos sus componentes actuaron discretos.

Esta derrota les clasifica como colistas del primer grupo.

El Valencia, al vencer, renueva el título de subcampeón que ya ostentaba las dos temporadas anteriores.

SEGUNDO.  
«Celta de Vigo», 5  
«Deportivo de la Coruña», 3

En el campo de «Balaidos» y a las órdenes del Colegiado (señor He. nández Areces, se ha celebrado este encuentro. El vencedor, había de lograr el título regional. Ha resultado muy interesante jugándose en un ambiente francamente deportivo.

Ha correspondido la victoria al Celta que recupera su título de campeón quedando el Deportivo de la Coruña, como subcampeón.

El arbitraje bueno, destacándose por el «Celta» Paredes y Polo y por el «Deportivo», Hilario, Eguía e Isidro.

FRELEIRO.  
«Athletic Bilbao», 7—«Arenas Guecho», 1.  
«Deportivo Alavés», 2—«Baracaldo F. C.», 1.

EN ARAGON  
«Iberia S. C.», 2—«Patria», 0.

EN ASTURIAS  
«Real Oviedo», 7—«Stadium Avilesino», 1.

EN GUIPUZCOA-NAVARRA  
«Tolosa F. C.», 1—«Real Unión de Irún», 3.  
«Real S. San Sebastián», 2—«Osasuna», 1.

### Burocracia futbolística

Un acto de afirmación regional. Como anunciábamos el sábado, ayer celebró en Murcia la Asamblea Extraordinaria de la Federación Murciana, para admitir o rechazar la dimisión que en acto de extremada delicadeza, había presentado el Comité Directivo de la misma por el pleito que por conocido silenciamos.

Acudieron la totalidad de los clubs y por aclamación, después

de varias manifestaciones de clubs que quisieron hacer oír su voz de adhesión y oídas las explicaciones dadas con gran sencillez y acierto por el digno Presidente de nuestro organismo regional, don José María Llanos, sobre la conducta seguida por él y sus compañeros en el asunto en cuestión, fué reelegido por completo el Comité Directivo, que continúa estando integrado por los mismos, don José María Llanos, (Presidente); don Ramón Angel Cremades, (Vicepresidente); don

Diego Fernández Sánchez, (Secretario); don Antonio Rubio, (Tesorero) y don Sebastián Serret Spotorno, (Vocal). A las muchas felicitaciones y pruebas de confianza por su inmejorable labor en pro de los intereses deportivos de nuestra Región, recibían la nuestra muy sincera, deseándoles una larga etapa de su dirección, por el acierto, justicia y equanimidad de que hicieron gala en todo momento tan perfectos caballeros y tan entusiastas deportistas.

E.

### GLEICH El Circo Gigante internacional

Nos encontramos en vísperas de presenciar uno de los acontecimientos más inmensos que recorren el mundo. Llega mañana a Alicante el gigantesco GLEICH y ello es mas que suficiente para pensar que Alicante y los pueblos de su provincia acudirán al citado espectáculo, teniendo en cuenta que pasará mucho tiempo sin que pueda presenciarse cosa parecida.

El señor don Julio Gleich, Comendador de la Real Corona de Italia, es el propietario de este circo. Es un hombre infatigable, no descansa un solo momento. Su actividad es algo incalculable y a ello principalmente se debe el éxito de su obra, que está causando el asombro del mundo entero.

Gleich es digno de los mayores elogios, pues no sabemos que admirar más, si el manejo general de la empresa o la forma en que se ha sabido agrupar los artistas, las atracciones y los animales.

En una conferencia reciente, el propietario de este Circo hizo un resumen de su vida. Hace diez años que dió principio a su empresa. Era propietario entonces de un burro, dos caballitos y un órgano de manivela...

Con todo esto iba de feria en feria. Pero además el señor Gleich llevaba dentro de sí un espíritu de artista y una idea fija en la obra que hoy ve plenamente realizada.

Su triunfo ha sido el triunfo de la voluntad y del talento, Alicante el circo Gleich. El inmenso palacio quedará montado

### Pensión Alicantina

BARCELONA  
Ronda Universidad, 4, pral.  
Teléfono 16.921  
Situado en el centro de la capital

Precios moderados  
Director Gerente  
Vicente Lloret

### Los Cines

CENTRAL CINEMA  
Lunes de moda, estreno de la interesante comedia «La tigresa y el Rajá» por Adolphe Menjou.

IDEAL  
Estreno de la notable producción «Buenos días señor Juez» por Reginald Denny.

MONUMENTAL  
«La princesa de Opereta».

SALÓN ESPAÑA  
«La herencia del minero».

### ROSSIA

COMPANIA DANESA DE SEGUROS GENERALES  
Incendios - Accidentes individuales.  
Responsabilidad civil.  
Subdirección para Alicante - Murcia - Albacete:  
Baileán, 20. ALICANTE.

### DESIDERIO REIG,

PRECIO pesetas 6,20 frasco.

### «LA CASA GRATUITA»

Usted puede ser propietario de una o varias casas sin desembolsar un solo céntimo ¿COMO?

Pues pidiendo en todos los establecimientos donde realice usted sus compras, los billetes de «La Casa Gratuita» del Instituto Propulsor de la Vivienda cuyos estatutos prescriben las reglas para adjudicar las casas completamente gratis y por lo mismo han sido aprobados por el Ministerio de Trabajo y Previsión en Reales órdenes de 27 de Noviembre de 1926 y 5 de Diciembre de 1928.

El primer sorteo será convocado para el mes de Enero entrante y su celebración será presidida por las autoridades asistiendo Notario público.

Pida siempre en todos los establecimientos los Billetes de «LA CASA GRATUITA» y guárdelos por que entran en todos los sorteos.

Para mas detalles, en las oficinas de la Dirección del Instituto Propulsor de la Vivienda.  
Pasaje de Américo núm. 2. 2.º

### INHALANTE «BIRKA»

del Dr. Asuero

APLICACION: Debe emplearse en el periodo inicial de las afecciones nasofaríngeas. Indicado principalmente para aquellas personas cuya respiración nasal sea deficiente. Eficacísimo para las afecciones catarrales.

VENTA en todas las Farmacias y Droguerías y en el DEPOSITO de

### DESIDERIO REIG,

PRECIO pesetas 6,20 frasco.

# ALICANTE



Martes 26 de Noviembre  
9 de la noche  
INAUGURACION

**GLEICH** es el más importante y más poderoso de los circos europeos del continente. Continuando su marcha gloriosa por España, el Circo Gigante Gleich está a punto de entrar en Alicante. Efectuará su inauguración el MARTES, 26 de Noviembre.

**GLEICH** es el espectáculo más emocionante de las metrópolis mundiales: Berlín, Viena, Bruselas, Amberes, Lyon, Toulouse, Barcelona y recientemente Valencia. Todas estas ciudades le han proporcionado elogios y homenajes entusiásticos.

**GLEICH** vendrá en cuatro trenes f. c. especiales, rodeado de un estado de mil artistas, empleados y obreros. Dispone de un parque zoológico de 600 animales, más de 200 caballos de pura sangre.

**GLEICH** posee el mayor palacio entoldado que existe con cabida para 16.000 espectadores. Dicho toldo de dimensiones colosales descansa sobre 4 mástil de acero de 32 metros de altura y de un diámetro proporcionado.

**Gleich** es renombrado como circo de las masas capaz de ofrecer la entrada también a las clases de menor fortuna. Los precios populares de Gleich constituyen el secreto de sus ruidosos éxitos.

**Gleich** presenta en su pista de carreras de 62 metros diámetro mayor con la colaboración de 500 valientes artistas y centenares de bravos animales y bestias salvajes el «SUPERPROGRAMA RECORD» del NON PLUS ULTRA, compuesto de 66 atracciones. He aquí el programa que un sip fin de veces ha entusiasmado a millones de espectadores.

## ESPERAD a

# GLEICH

## La maravilla circense del siglo XX

Campo de La Florida (al lado de la Cárcel Provincial)

### Alianza Republicana Local

Ayer se celebró la votación para designar los delegados que han de representar a los republicanos aliados de esta capital en la Junta provincial de Alianza Republicana, siendo elegidos por unanimidad los siguientes correligionarios: Agustín Mora Valero, abogado; Bernardino Gomis Iborra, propietario y exconcejil; Nicolás Lloret Puerto, comerciante; Vicente Poveda Vilanova, profesor de música; Antonio García Soler, consignatario; José Pérez García-Furió, catedrático y abogado; César Oarrichena Genaro, comerciante y exconcejil; Rafael Blasco García, abogado.

Es propósito de la Alianza emprender una activa campaña de organización en todos los pueblos de esta provincia.

Se tienen noticias de que el próximo mes de Diciembre visitará nuestra capital don Alejandro Lerroux acompañado de algunos correligionarios de la Junta Nacional de Alianza Republicana.

### Un tribunal para niños

Próxima constitución. Una necesidad hondamente sentida en nuestra capital es la constitución de un Tribunal para niños. Por él hemos propugnado infinidad de veces y con nosotros algunos colegas.

Hoy parece que por fin a verse satisfechos los anhelos de la opinión y la constitución del referido Tribunal es cuestión de poco tiempo. Por lo menos así lo hace suponer el nombramiento de presidente y vicepresidente del nonato Tribunal tutelar, hecho a favor de don Antonio Martínez Torrejón y don Gabriel Montesinos, respectivamente.

Ahora no nos falta tanto.

**OCASION** Se vende de hacer medias del 10-34 con aparato reforzador para las plantillas. Calle San Vicente 34, bajo. Alicante.

### El suicidio de hoy

En su domicilio situado en los bajos de la casa número 9 de la calle de Santo Tomás, ha puesto fin a su existencia ahorcándose con una cuerda que ató a una ventana, el anciano de 72 años Tomás Payá, de oficio zapatero. El desgraciado Payá, era natural de un pueblo de la provincia de Valencia y vivía completamente solo.

Los móviles que indujeron al desgraciado Payá a tomar tan fatal resolución ha sido encontrarse a su edad, sin familia. El Juzgado de Instrucción se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, para que le sea practicada la autopsia.

### Noticias de la provincia

Un hombre arrollado y muerto por el tren

**MONFORTE.**—Cuando entraba en la estación el tren de mercancías número 1201, arrolló al guarda nocturno de esta estación, José Estéban Ferris, causándole tan graves lesiones que falleció a los pocos momentos. El Juzgado de Instrucción se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

**VILLEN.**—En la finca denominada «Rincón», de este término municipal, se hallaban los jóvenes Francisco Barceló Martínez y Catalino Soler Martí, de 21 y 20 años de edad respectivamente, cuando al primero se le ocurrió examinar una escopeta, con tan mala fortuna que se disparó, alojándose la carga de perdigones en la mejilla derecha de Catalino. En grave estado fué trasladado al Hospital.

El Juzgado de Instrucción, ha ordenado la detención del Barceló.

### Contable

y profesor Mercantil, conociendo idiomas, con larga práctica comercial y buenas referencias, ofrece sus servicios por horas o jornada entera. Dirección: Apartado de Correos número 188, Alicante. También podemos dar razón en la Redacción de este diario.

### Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS

#### ENTRADOS

Domingo día 24.—Manuel, español, de Valencia con piperino vacío de Marsella y Cete.

Cabo Razo, español, de Bilbao y Málaga con carga general.

Carlton, americano, de San Felipe de Guixols, con madera de América.

Sac número 5, español, de Huelva con piperina para la casa. Cross.

Isla de Gran Canaria, español, de Valencia con carga general.

#### DESPACHADOS

Bellver, español, para Ibiza y Palma de Mallorca con carga general y pasaje.

Cabo Razo, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona con carga general.

Tennessee, noruego, para Amberes con carga en tránsito.

#### ENTRADOS

Lunes día 25.—Reina Victoria, español, de Barcelona, con carga general y pasaje.

Espagne, francés, de Marsella con carga y pasaje en tránsito.

Reina Victoria, español, para Oran, Melilla, Ceuta y Málaga con carga general y pasaje.

Carlton, americano, para Sevilla en lastre.

Strid, danés, para Valencia con amoniaco en tránsito.

Isla de Gran Canaria, español, para Cartagena y escalas hasta Canarias con carga general y pasaje.

Espagne, francés, para Argel con carga general y pasaje.

### Central-Cinema

Para hoy

«LA TIGRESA Y EL RAJÁ»

Tarde y noche

Orquestina Agudo (Música clásica)

### Cartera de Sociedad

Victima de fulminante dolencia ha fallecido nuestro buen amigo don José Pérez Parecho, oficial de Secretaría del Montepío Mercantil.

El finado era muy apreciado por sus excelentes cualidades de carácter y hombría de bien.

A su afilida familia expresamos nuestro más sincero sentimiento.

—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo don José Huesca Pastor, primer maquinista de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

—Ha fallecido el respetable señor don José Díaz, reputado médico que ejerció su profesión en Alicante durante muchos años.

Por sus cualidades de carácter era estimadísimo, habiendo producido su muerte verdadero dolor.

Expresamos nuestro pésame a su familia, igualmente a su hermano político, el ingeniero don Antonio Sanchis.

—Regresó de Valencia el jefe de Sanidad Exterior del Puerto en Alicante, don Vicente María Montort.

—A la avanzada edad de 71 años ha fallecido el oficial de carabineros, retirado, don Francisco Alva ex Cabot, padre de nuestro particular amigo, el practicante en Medicina y Cirugía, don Vicente Alvarez a quien expresamos nuestro profundo dolor por pérdida tan irreparable, haciendo extensivo el pésame a su demás familia y muy singularmente al hijo político del difunto, nuestro también estimado amigo, don José García García.

### El general Sanjurjo

Valencia, (teléfono).—En el rápido de Madrid llegó ayer el general Sanjurjo, quien marchó a Valencia para inaugurar una casa cuartel de la Guardia Civil.

Por la tarde regresó Sanjurjo a Valencia, trasladándose al domicilio del marqués de Sotelo.

Antes de regresar a Madrid, el Director General de la Guardia Civil visitó varios teatros.

Abelardo Chapuli Galán

Alquiler de bocoyes acuos

## La muerte de Clemenceau

Los últimos momentos de «el tigre»

Paris, (radio).—En los raros momentos de lucidez que tenía últimamente el eminente político, dijo a su ayuda de cámara «Me vestiré con mi traje de todos los días».

También dijo el insigne hombre público «No quiero mujeres alrededor de mi cama en el momento de mi muerte. No quiero mujeres, no quiero lágrimas» ha repetido varias veces.

Preocupado de la enfermera que le asistía y recomendó que le llevaran de su lecho en sus últimos momentos, «Quiero morir añado—delante de hombres».

### El último homenaje

Paris, (radio).—Al conocerse en Paris la triste nueva no obstante ser esperada produjo en tierra emoción. Uno de los primeros en acudir a la casa del ilustre muerto ha sido el Presidente de Consejo M. Tardieu.

Una muchedumbre desfiló silenciosamente la casa mortuoria. Desde las nueve de la mañana el número de personalidades que desfiló es incontable.

Todos los diplomáticos extranjeros han dejado tarjeta de pésame.

A las nueve y cuarenta y cinco minutos acudió el Presidente de la República M. Doumergue expresando su sentimiento a los familiares de Clemenceau.

Por orden del ministro del Interior todos los edificios públicos han puesto su bandera a media asta.

### El entierro será modesto

Paris, (radio).—Según la voluntad expresada por Clemenceau su entierro será efectuado sin ceremonias dentro de la mayor modestia. Sus restos reposarán en el pequeño cementerio de Saint-Vincent-sur-Jard, en Moullieron-en-Pareds (Vendée), al lado de los de su padre.

### Disposiciones oficiales

Paris, (radio).—El Presidente

del Consejo ha convocado a los parlamentarios y periodistas para hacerles saber las disposiciones que ha tomado el Gobierno para las exequias de Clemenceau.

En el féretro ha sido colocado el bastón de Presidente y un saquito conteniendo tierra de Donau mont.

También será colocado un vaso confeccionado con un obús alemán que contendrá flores enviadas desde una trinchera de primera línea.

Respetando la última voluntad del eximio político, no se le rendirán honores, pero en la sesión que en la Cámara de Diputados celebrará esta tarde, el Presidente rendirá un homenaje a la memoria del extinto y levantará la sesión en señal de duelo. Igual acontecerá en el Senado, donde M. Doumer hará el elogio fúnebre de Clemenceau.

Esta noche será trasladado el cuerpo de Clemenceau a su pueblo natal. Según su voluntad no se le rendirán honores pero a la misma hora en que se le sepulte en Moullieron-en-Pareds, se dispararán salvas de artillería en la misma forma que el día del Armisticio.

### Su último libro

Paris, (radio).—El libro de Clemenceau «Grandeza y miseria de una victoria» ha sido completamente terminado.

Aún no ha sido compuesto, por lo que el ilustre periodista no ha podido corregir las pruebas.

Este libro constituye la respuesta al mariscal Foch.

### Telegrama de pésame

Paris, (radio).—De todas partes se reciben telegramas de pésame.

El señor Sánchez Guerra ha enviado uno muy expresivo al gobierno francés.

Todas las personalidades de los países aliados durante la guerra han expresado su sincero sentimiento por la muerte del artífice de la victoria.

### Una denuncia

Madrid, (teléfono).—Se ha presentado una denuncia contra el Secretario del Racing de Madrid Cristino Lorenzo que arbitro el partido de ayer a quien se le acusa de haber realizado un viaje a San Sebastián la semana anterior con el fin de inclinar el resultado del partido.

La denuncia se ha presentado ante el Presidente del Colegio Nacional, quien se ha apresurado a comunicarlo al marqués de Somouelos y a los restantes directivos.

Como existen pruebas contra Cristino Lorenzo la Nacional se reunirá mañana y seguramente se acordará la inhabilitación perpetua del citado arbitro.

También es probable que se adopten castigos contra otros directivos del Racing.

### La organización corporativa

Madrid, (teléfono).—A las once y media de la mañana se celebró ayer en el Teatro Español la conmemoración del III aniversario de la organización corporativa.

Concurrieron el ministro de Trabajo, Albert Thomas y otros. Se pronunciaron varios discursos.

### Dos magníficas camionetas Chevrolet muy poco usadas se venden en el Garaje Moderno, Joaquín Costa 28 y 30

PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.

» 1/2 » 3'50 » » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailen, 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles DucooDupont. Venta autorizada de los aceites Montoppo.

### Doctor Federico Sellés Miquel

Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París

Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 4 a 7

Plaza de Castañar 1, entresuelo

### El torero Antonio Sánchez

Madrid, (teléfono).—El torero Antonio Sánchez ha sido sometido a una operación quirúrgica, con el fin de extraerle una costilla. Su estado es de cuidado.

### Propague usted EL LUCHADOR

El vampiro de Dusseldorf continúa sin ser detenido

Berlín, (radio).—La policía ha comprobado que ninguno de los detenidos son el asesino perseguido.

Ultimamente se han recibido dos cartas conteniendo noticias interesantes. Inmediatamente han salido en dirección desconocida varios inspectores.

Los toreros que triunfan en el extranjero

Méjico, (radio).—Ayer domingo se corrieron toros de Laguna, bravos y poderosos.

Los diestros Antonio Márquez y Caganzo obtuvieron un éxito resonante.

Márquez quedó muy bien. Caganzo cortó orejas y rabos, siendo constantemente ovacionado. La música tocó en su honor y fué sacado en hombros.

### Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELO... Y FOX COCINA DE GAS.

### Una detención

Palma de Mallorca, (teléfono).—La guardia civil ha logrado detener al gaitán Bernardo Coll, autor del doble crimen ocurrido en la barriada de San Jordi.

### Cuando la muerte acecha...

En el autobús número 1 de la empresa Padrós y Olinos que presta el servicio de viajeros entre la Ciudad Jardín y Alicante, viajaba el sábado por la noche un jornalero llamado Antonio Torregrosa.

### La sensible desgracia del sábado

Después de Altosano, en la misma «Avenida de Alcoy» frente al chalet denominado «La divina Providencia», donde existen distintas viviendas humildes, habitaba el mencionado viajero, que, al querer apearse del autobús, antes de detener la marcha el vehículo, tuvo la desgracia de caer en la cuneta existente junto a la vía del tranvía, pero con tan mala fortuna, que las ruedas traseras del coche alcanzaron la pierna izquierda del desventurado Torregrosa.

En el mismo autobús, fué trasladado el herido, sin pérdida de minuto a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron una extensa herida por desgarramiento en la pierna izquierda y fractura del fémur por su tercio medio.

El infortunado Antonio Torregrosa, que era natural de Jijona y contaba 58 años de edad, nos dicen que falleció en el Hospital Civil en la madrugada de ayer.

El dignísimo Juez de Instrucción don Mariano Avilés, tomó declaración al herido en los primeros momentos y también al conductor del autobús apellidado Gallud, quien no pudo evitar la desgracia; según declaró, al parecer, el propio atropellado y los demás viajeros que ocupaban el vehículo.

### BAR «CAFE EXPRESS»

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS... MARISCOS Y DESAYUNOS... CERVEZAS BAVIERA...

GRAN VÍA NOVELDA

## AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.

» 1/2 » 3'50 » » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailen, 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles DucooDupont. Venta autorizada de los aceites Montoppo.

## IDEAL CINEMA

Hoy se proyectará en este suatuo cinematógrafo

Buenos días Sr. Juez

POR REGINALD DENNY

Función continua desde las 6 de la tarde

